منو 11

محاضرة   14

أولاً: الأسئلة الموضوعية
س 1 : اختار/ اختاري الإجابة الصحيحة في العبارات التالية :-

1 - تتمثل المعوقات الفنية للتنمية في:

أ نقص المعلومات         ب- تعدد الأهداف     ج- تكاليف الخدمات     د- تنوع الاحتياجات
2 - يرتبط مبدأ الواقعية ب:

أ- الأسس العلمية        ب- الشمولية
ج- التساند               د- الترابط
-3 يراعى عند تحديد الأولويات الجانب:

أ  الزمني                ب- المكاني
ج- الاجتماعي       د- الصحي
4 - يرتكز التخطيط الوظيفي على:

أ- الإصلاح التدريجي      ب- التكامل العلمي
ج- التوازن العادل     د- قطاعات المجتمع
-5 ظهرت المرحلة الإصلاحية للخدمة الاجتماعية فى فترة :

أ الستينات      ب- السبعينات
ج- الثمانينات د- التسعينات
س 2 : ضع الإشارة المناسبة ) ( أو ) ( أمام العبارات التالية : -

	• النمو ظاهرة تحدث فى جميع المجتمعات.
	( )

	• يعُد الهدف من التقدم مقصود.
	( )

	• يرتبط التطور الكوني بالتفكير.
	( )

	• التغير الاجتماعي صفة أساسية من صفات المجتمع.
	) (

	• يتصف مصطلح التحديث بأنه مرتبط بالمجتمعات المتخلفة.
	

	• العلم في ذاتة قيمة أساسية من قيم المجتمع المعاصر.
	

	• التعليم استثمار اقتصادي يدفع ويطور عمليات الإنتاج
	

	يلعب التعليم دوراً ثانوياً في زيادة وعي الأفراد بالمسئوليات تجاه
الأمور المحلية والقومية
	

	
	

	
	


س 3 : ضع المصطلح العلمي المناسب أمام العبارات التالية : -• إسهامات قيادات المجتمع بالجهود الذاتية.  ( المشاركة الشعبية )
وسيلة لتنظيم استخدام الموارد أكفأ استخدام ) . التخطيط للتنمية )

قابلية الخطة لمواجهة جميع الظروف المكانية والزمانية.  (  المرونة  )

نوع من التخطيط يتناول مجالاً واحداً فى المجتمع.   ( التخطيط الجزئي )
الإطار العام التي تضعها السياسة الإنمائية فى الانتقال من حالة التخلف إلى حالة النمو الذاتي ( الاستراتيجية الملائمة )

ثانيا الاسئلة المقالية

عرفي المصطلحات الاجتماعية الاتية:

انمو – التقدم – التحديث

مفهوم النمو : GROWTH 
• النمو ظاهرة تحدث في جميع المجتمعات على اختلاف مستوياتها الاجتماعية والاقتصادية والحضرية ، وهو مفهوم يستخدم للدلالة على الزيادة الثابتة نسبياً والمستمرة في جانب من جوانب الحياة .

مفهوم التقدم PROGRESS 
• هو التحسن الذي يطرأ على المجتمع الإنساني في انتقاله من حالته الفطرية الأولى إلى حالة أعظم كمالاً .

• وقد عرفه ) هوبهاوس ( أنه ظاهرة اجتماعية حضارية وهي نتاج الجهود الاجتماعية ولا يمكن أن تفسر بعوامل لا صلة لها بالحضارة .
• ويعد الهدف من التقدم غائي أو مقصود ، وعادة ما ينظر إلى التقدم كتطلع للمستقبل وفي هذه الحالة لابد له أن يرتبط بالواقع الاجتماعي وبتحليل الحاضر ، وانتقا من الماضي .

• ويتضمن التقدم صفة خلقية بمعنى الإحساس بالمسئولية المشتركة، وتعد هذه العملية أساسية لتوجيه قوى التغير لخدمة الإنسان.
مفهوم التحديث  MODERNIZATION

• يعد التحديث مصطلح جديد، فلم يكن متداولاً قبل الخمسينات ، فقد بدأ استخدامه في أواخر الخمسينات وأوائل الستينات .

• والتحديث إذن عملية تتصف بها المجتمعات المتقدمة لصعوبة تطبيق أبعادها ومكوناتها على المجتمعات المتخلفة .

عرف / عرفي مصطلح المعوقات ؟
الإجابة
(1 المعوقات هي المشكلات وهي بذلك الشيء الضار وظيفياً وبنائياً , وتقف حائلاً أمام إشباع الاحتياجات الإنسانية الأساسية.

(2 المعوقات هي الصعوبات أو العوائق التي تقف أمام العمل.
3) المعوقات هي التحديات وهي المشكلات المزعجة وبناء على ما سبق من الآراء يمكننا أن نحدد المعوقات الصعوبات أو العراقيل التي تحول دون تحقيق « بأنها الهدف والتي تعترض العمل , وتحول دون تحقيق .» تقدمه
عرف / عرفي المصطلحات الاجتماعية التالية:-

النمو الاقتصادي – التنمية الاقتصادية ؟
الاجابة
· مفهوم النمو الاقتصادي هو : ضرورة زيادة معدل نمو الدخل القومي في المجتمع عن معدل النمو السكاني فيه .

 والنمو الاقتصادي يقصد به: تحقيق معدل مرتفع في كل من الدخل القومي والدخل الفردي الحقيقي بما يحقق الرفاهية لأفراد هذا المجتمع .

• التنمية الاقتصادية : يشير مفهوم التنمية الاقتصادية إلى معنى أوسع مما يتضمنه مفهوم النمو الاقتصادي ، حيث يعرف البعض التنمية الاقتصادية بأنها )عملية تحسين وتنظيم واستغلال الموارد الإنتاجية ) المادية والبشرية ( .
بهدف زيادة الإنتاج الكلي من السلع والخدمات بمعدل أسرع من معدل الزيادة في السكان لتحقيق زيادة متوسط الدخل الحقيقي للفرد من السكان عامة والفرد من القوى العاملة بصفة خاصة خلال فترة ممتدة من الزمن .
 ومما سبق يمكننا تحديد التنمية الاقتصادية بأنها:-

1 - التنمية الاقتصادية عملية يقوم بها مجتمع من المجتمعات بهدف استخدام موارده بأفضل استخدام ممكن.

2 - التنمية الاقتصادية تهدف إلى عدة أمور أهمها )تخليص المجتمع من التبعية الاقتصادية لدولة أخرى - والقضاء على ملامح التخلف الاقتصادي - وزيادة الإنتاج – ورفع متوسط نصيب الفرد( ليستمتع الناس بمستوى أفضل من السلع والخدمات. 
3 التنظيم الاقتصادي للمجتمع عبارة عن وحدة إنتاجية تعكس قدرة الاقتصاد على زيادة السلع الإنتاجية ، كالمواد الغذائية والملابس والمعدات والمسكن وغيرها من الخدمات التي تقوم بها الدولة في صورها المختلفة .
س /حدد المفهوم الاجرائي 

الإجابة
يمكن تحديد مفهوم التنمية الاجتماعية إجرائياً فيما يلي :-

1 - أن التنمية الاجتماعية عملية تعتمد على أسلوب التخطيط الاجتماعي.

2 - هناك مجالات متنوعة للتنمية الاجتماعية يتم عن طريقها تنمية العنصر البشري مثل التعليم والصحة والدفاع الاجتماعي.

-3 تتم عملية استثمار العنصر البشري بعد إعداده في النشاط الاجتماعي والاقتصادي بهدف تنمية المجتمع ككل.

4 - يتضح من ذلك أن هناك عائد من الخدمات الاجتماعية يمكن قياسه عن طريق تقييم المدخلات والمخرجات.

5 - يحتاج المجتمع إلى استمرارية عملية التنمية الاجتماعية لتأثيرها وتأثرها بالتنمية الاقتصادية.

-6 الهدف النهائي للتنمية الاجتماعية يتركز في إحداث تغيرات اجتماعية مرغوبة تلحق ببناء ووظيفة المجتمع وتساهم في تحقيق الأهداف المستقبلية المنشودة.

7 - يعتبر العنصر البشري هو أساس عملية التنمية الاجتماعية.

س / اشرح / اشرحي الاعتبارات الأساسية للمدخل التكاملي للتنمية؟
الإجابة
ينبثق هذا المدخل من الاعتبارات التالية:-

® أن التكامل الوظيفي لحلقات التخلف يحتم وجود أسلوب تكاملي لمواجهتها.

® أن تعدد الحاجات والمشكلات البشرية والمجتمعية يدعونا إلى الأخذ في الاعتبار بها جميعاًعند التخطيط للتنمية.

® ضرورة تطوير صورة من التنسيق بين المساهمة الشعبية والإسهامات الحكومية.

33® إن تنمية نظم الحكم المحلي كأنساق ديموقراطية في المجتمعات المحلية أساس أولي لانطلاق برامج تنمية ناجحة.

® وبناءاً علي ما سبق يري أنصار هذا الاتجاه ضرورة الاهتمام ببرامج الإصلاح الاقتصادي والصحي والعمراني والتربوي وكافة برامج الرعاية الاجتماعية للفئات النوعية المختلفة.

س  / حدد / حددي المعوقات الاجتماعية وفقا لهوبهاوس؟
الإجابة
• المعوقات الاجتماعية وفقا لهوبهاوس هي:-

• المشكلات الاقتصادية .

• التنافس وعدم الانسجام بين مكونات النسق الاجتماعي.

• الخوف.

• القيم والعادات والتقاليد الجامدة والمتخلفة .

• نقص الكفاءات والقيادات ذات القدرات الابتكارية .

حلل / حللي المعوقات الادارية و التخطيطية للتنمية ؟
الاجابة
• المعوقات الإدارية تتمثل في
·  تخلف الأجهزة الإدارية الموجودة في المجتمع وأهم سمات هذا التخلف :-

·  تعقد الإجراءات وتفشي الروتين .

· البطيء الشديد في إصدار القرارات وتناقض بعضها البعض .

·  انتشار اللامبالاة والسلبية وسياسة الاناملية .

·  سيطرة العوامل الشخصية على علاقات العمل الرسمية وانجازاته.

• أما المعوقات التخطيطية فتتمثل في :-

1. عدم التكامل في خطة التنمية : بمعنى عدم التوازن بين مختلف قطاعات ومجالات التنمية
2. تجاهل المشاركة الشعبية في جهود التنمية : فالتنمية تقوم على الجهود الشعبية والحكومية ومن الخطورة أن تسير التنمية بالاعتماد على الجهود الحكومية وحدها ومن الأهمية بمكان أن تشارك الأهالي في وضع وتنفيذ الخطة ، كما أن مشاركة المواطنين في جهود التنمية يعتبر قمة الممارسة الديموقراطية للحرية يحتاجها السياسي والاجتماعي وهو جوهر عملية التنمية.

3. سوء التخطيط كمعوق للتنمية ويتمثل في :

· عدم وضوح الهدف من التخطيط.

·  عدم الدقة في اختيار الوسائل المحققة للأهداف .

·  عدم التنسيق بين الجهات العاملة في مجالات التخطيط المختلفة.

·  عدم توافر الأجهزة المسئولة عن الدراسات والبحوث والإحصاء.

4. نقص الوعي التخطيطي التنموي : يعتبر التخطيط للتنمية عملية فنية وعلمية في نفس الوقت ويستلزم ذلك أن يكون القائمون عليها على درجة كبيرة من الوعي لتقبل المسميات الجديدة في المجتمع ويعتبر نقص هذا الوعي معوقاً أساسياً للتنمية.

5. النماذج الداخلية :

• تشكل النماذج التي تستمد منها نوعية الأهداف معوقاً هاماً ، إذ أن معظمها نشأ في ثقافات مختلفة عن ثقافة المجتمع الذي خطط لتنميته ، وبالرغم من هذه المشاكل نجد أن عملية هذه النماذج أمراً لا مفر منه والمهم هنا هو تطويرها وتطويعها لما يلائم البيئة والثقافة في المجتمع الجديد وهو أمر حيوي وهام لبقاء هذه النماذج ونموها .
اشرح / اشرحي أنماط المشاركة ؟

الإجابة
• تتحدد أنماط المشاركة في الآتي :

1. المشاركة في اتخاذ القرارات المتعلقة بتحديد الأهداف والتخطيط للبرامج التنموية.

2. المشاركة في تنفيذ الخطط و البرامج.

3. المشاركة في متابعة تنفيذ البرامج وتقويمها وإحداث التعليمات اللازمة.

4. المشاركة في إبداء الرأي وإثراء القرارات .

5. المشاركة في التعرف على احتياجات ومشكلات المجتمع.

6. المشاركة في إقامة المشاريع والبرامج التنموية بالجهود الذاتية.

7. المشاركة القائمة على التلقائية من جانب المشاركين للقيام ببرنامج يحقق حاجة من حاجاتهم حيث يعتبر أقوى أنماط المشاركة.

8. المشاركة القائمة على الحفز والاستثارة الخارجية لاشتراك أفراد المجتمع في الأنشطة و برامج التنمية وعادة تتم من خلال القيادات أو المنظمات والهيئات المتخصصة في ذلك .

9. وعلى المشارك أن يتخير نمط المشاركة المناسب لقدراته وخبراته حتى يساهم بفاعلية وكفاءة في العمل المشارك فيه، ليتحقق بذلك إحداث تغييرات إيجابية في بنية المجتمع تساهم في الوصول إلى تنميته وتقدمه.

س / تقوم سياسة التعليم من أجل التنمية على مجموعة من العناصر ، اذكر/ اذكري اثنين منها؟
الإجابة
• تقوم سياسة التعليم من أجل التنمية على مجموعة العناصر التالية:-

1 أن أي سياسة للتعليم من أجل التنمية لابد وأن تعترف بأن التعليم لابد وأن يكون جزء من خطة التنمية الشاملة.

(2 أن أي سياسة للتعليم من أجل التنمية يجب أن تكون على أسس علمية مخططة حتى يساعد على تحقيق ونشر الفرص الاقتصادية والعائد لكل جماعات المجتمع.

3) أن استراتيجية الاستثمار التعليمي يجب أن تأخذ في حسبانها مطالب القوى البشرية داخل البلاد ومستويات التعليم القادر على إشباع هذه المطالب، وقوة المستويات المختلفة للنظام التعليمي في علاقته بالإسهام في التنمية الاقتصادية والقوة النسبية للطلبة وغيرها من العوامل الأخرى التي تؤثر على العائد من الاستثمار في التعليم .

4) إن السياسة يجب أن تأخذ في الاعتبار العوامل الاجتماعية والثقافية في التعليم والتي تسهم في التنمية الاقتصادية وتهيىء لها مكاناً في التخطيط التعليمي.

• وبناء على ذلك تكون الوظائف الأساسية للمؤسسة التعليمية هي :-

البحث العلمي حيث يعتبر أحد الوظائف التقليدية للمؤسسة التعليمية.

اكتشاف وتنمية المواهب .

زيادة قدرات الناس على التكيف مع ظروف العمل والوظائف المختلفة المرتبطة بالتنمية الاقتصادية.

مواجهة الحاجات المستقبلية لأولئك الذين يتمتعون بقدر عال من المهارة والمعرفة .

تهدف المؤسسة التعليمية أن تكون عاملاً من عوامل التغير الاجتماعي في المجتمع المحلي.

5) أن يكون التعليم الأولى )الابتدائي إلزامياً ومجانياً، باعتبار ذلك ضرورة حتمية تحليلها ظروف هذه الدول النامية والتي تنتشر فيها نسب الأمية والتي تلعب دوراً حيوياً في إعاقة سبل التنمية بها , فضلاً عن كون التعليم حقاً من حقوق الإنسان التي نصت عليها كافة القوانين والدساتير العالمية.

• وإلزامية التعليم الأولى من شأنه تخفيف حدة مشكلة الأمية بالدول النامية بأبعاد الأجيال الجديدة عن الانضمام لصفوف الأميين من الكبار ، كما أن التعليم الأولى يعُد الرافد الرئيسي الذي يغذي
المراحل التالية بأعداد من التلاميذ الذين يتحملون أعباء التنمية .

س / ناقش / ناقشي عناصر تنمية الموارد البشرية؟
الإجابة
• ترتكز تنمية الموارد البشرية على خمسة عناصر هامة متداخلة ولا تنفصل إحداها عن الأخريات، تلك هي التعليم، الصحة والتغذية ، وتحسين البيئة ، والعمل ، والحرية السياسية والاقتصادية .

وفيما يلى تفصيلاً لتلك العناصر :

1 - التعليم :

التعليم هو أساس التنمية بأكملها. فالتعليم مقياس حساس لمدى تحسين أحوال المعيشة ، وفى الأربعين سنة الأخيرة تضاعفت معدلات محو أمية الكبار في البلاد النامية حيث زادت من 30 % إلى 60 % ، هذا هو البيان الذى يدعو إلى السرور .

• أما الأمر الذى يدعو إلى الحزن فهو أن نسبة ال 40 % المتبقية ستكون أشد أجزاء الأمية صعوبة في القضاء عليها وما يدعو إلى مزيد من الحزن أن التعليم العام تضاءلت مدته حيث أن
البلاد ذات الدخل المنخفض تناضل على مستوى غاية في الانخفاض لإجراء اصلاحات في اقتصادها المثقل بالديون.

-2 الصحة والتغذية :

• الصحة الجيدة مطلب آخر من مطالب تنمية الموارد البشرية وهنا يمكن القول أن متوسط الأعمار في البلاد النامية تتزايد لكنها لاتزال أقل بكثير من متوسطات الأعمار في المجتمعات
الصناعية والتي تقدر ب 76 عاماً .

• وبالمثل تتناقص تدريجياً معدلات وفيات الأطفال في البلاد ذات الدخول المنخفضة ، حيث وصلت في عام 1986 إلى 6.9 % لكنها تظل حتى الآن أبعد بكثير عن نسبة ال 1 % المسجلة في البلاد الصناعية.
-3 البيئة :

• إن البيئة الجيدة أساس آخر من أسس متطلبات تنمية الموارد البشرية ، وهى تتضمن إسكان صحى مناسب وبيئة طبيعية تتحمل سكان العالم ، واليوم نجد ما يقرب من ثلث مسطحات الأراضي في العالم مهددة بنوع من أنواع التصحر.

• وفى بعض مناطق )الساحل( تطغى الصحارى على المزارع والقرى بمعدل عشرة أميال في كل عام لتحول الأراضي الخضراء إلى أراضي قاحلة. كذلك فإن حياة البشر وصحتهم مهددة بتناقص طبقة الأوزون وبالهواء الفاسد والماء الملوث، وربما كان من العسير إيجاد حل لمشكلة توفير أحوال معيشية طيبة فهي مشكلة أشد إيلاما في بلاد العالم النامي.

-4 العمل :

• العمل المناسب هو العنصر الرابع من عناصر تنمية الموارد البشرية ولكن – مرة أخرى – يهدد التصاعد المتنامي لإعداد السكان في المدن وفي المناطق الريفية على حد سواء بالبطالة على نطاق واسع .

• ففي كينيا وهى إحدى أعلى دول العالم في معدل الزيادة السكانية تقدر احتياجاتها من فرص العمل سنوياً نحو 330 ألف فرصة عمل لابد من إيجادها للوصول إلى وضع مستقر في مجال العمل.

-5 الحرية السياسية والاقتصادية
• لابد أن يكون للناس صوت ديموقراطي في التنمية ، وأحياناً ما تتبنى الخطط الوطنية أهدافاً جديرة بالثناء للتنمية البشرية غير أن هذه الخطط تصاب بالإحباط بطبيعة الحال عندما يحرم
المستفيدون منها من إبداء آرائهم في التخطيط الحقيقي وفى التطبيق .

- إن الطاقة الإنسانية هي أعظم ما يملكه بلد ما ، فاليابان تفتقر إلى موارد الثروة الطبيعية ، ومع هذا أصبحت الدولة الأولى التي تحقق أسرع وأكبر نمو صناعي في العالم فالتنمية الحقيقية لا تتحقق بغير القدرة الخلاقة والابتكار والإرادة والالتزام.

- والتنمية تعنى إطلاق الطاقة الإنسانية بمعنى إتاحة الفرصة للناس كي يقدموا أعظم إسهاماتهم في التنمية التي تخصهم وتخص مجتمعاتهم.
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